

第五次大會第十九次會議

陽明山管理局部門第二組議員質詢

時 間：中華民國六十一年六月七日上午

質詢對象：陽明山管理局

質詢議員：荆鳳崗（代表宣讀）

陳愷 鄭惠芝 楊黃秀玉 張建邦

質詢摘要：

1. 貴局六一年度第二次追加減預算案歲入有一項財產售價收入五、一、七九六、九五二元，據聞係出售局有土地之價款，惟據悉該筆預算虛有數字而實際並未收入分文，如果本會將該項歲入予以刪除，則本次追加預算的歲出又將如何調整？該批土地於本市改制前固屬士林鎮公所有，但出售前已為貴局接管，則貴局之處分該地應否送經本會同意？出售前有無依照臺北市市有房地出售辦法第五條第一款之規定提經地價評議會評定價格？而出售後復未依照同辦法第十五條之規定將出售所得價款隨時解繳市庫專戶存儲並編造會計報告，關於這兩點又作如何解釋？

2. 為配合內外雙溪風景區觀光事業開發，政府曾計劃於該區入口處，沿馬路兩旁建設公園及人工湖，原設計亦甚完美，今雙溪公園部份業已完成，古色古香，深受中外人士讚賞，惟人工湖部份預定地，則仍棄置荒蕪，殊不

美觀，貴局有無繼續完成原設計之建設計劃？其經營方式又將如何籌措？請說明。

3. 貴局所屬各級學校，尚有很多危險教室，為策學生安全，何時始能改建？請說明。

4. 貴局所屬國民中學本年度畢業生，對於升學與就業，有無調查統計？如何安排？請說明。

5. 由外雙溪進入內雙溪沿線，目前由於建築與開發日漸增加，而道路幹線則仍仰賴原有一條狹隘之產業道路，交通既不方便，又妨礙內雙溪進一步之發展，貴局有無拓寬該條幹線道路之計劃？請答覆。

6. 北投地方，原為溫泉勝地，具有天然風景及歷史古蹟，如能在發展觀光事業正確途徑上謀求有計劃之建設，極有發展之前途，今因缺乏政策管理，以致該一具有天然風光之地區，一變而為低級趣味之風化地區，殊為可惜，請問貴局長高見如何？

7. 基隆河改道以後，自劍潭至士林堤防之廢棄河道，目前積水成污，臭氣四溢，既不衛生，且有碍觀瞻，更影響兩岸居民之生活環境，請問貴局有無整治計劃？

主席（張副議長建邦）：

繼續開會，（十一時〇六分）

請第二組開始質詢。質詢議員有荆議員等五位，時間五十五分鐘，請開始。

荆議員鳳崗代表宣讀質詢摘要：（如書面）

主席，各位同仁，列席的官員先生，各位記者先生：陽明

山部門第二組質詢議員有五位，一共提出七個問題請教金局長。我們看到陽明山管理局金局長的施政計劃報告，充分表現了尊重民意機關的權責，本席等表示萬分欽佩，在局長的施政計劃裏首先列出議會議決案的執行情形，並將議會建議案作為今後的工作計劃，我們認為這種工作計劃可說是前所未有的，由此證明金局長對本會的尊重，我們除表示欽佩外，同時對於地方建設希望陽明山管理局能做得更完善，應該檢討改進之處亦希望能加以檢討改進。因此本組提出七道問題就教於金局長，為了節省時間，請金局長按照順序逐案答覆，謝謝。

陳議員愷：

我還有幾點意見補充：(一)做官最重要就是少說話多做事，陽明山區最嚴重的是風災，尤其關渡、石牌地區往往是風力最大，積水最深的地區，現在如果再繼續蓋房子將來受害情形可能更嚴重。陽明山是山明水秀風景優美的地區，希望局長好好建設，把陽明山建設成理想的觀光區，大家以往對北投的觀念是個風化區，我們希望今後能够改變，是風景區而非風化區。(二)過去潘局長每週三接見民衆，爲民衆解決疑難，但底下承辦人員辦事效率很差，服務態度也不親切，雖然交通便利，但有很多市民很不願意去，爲民服務的態度上亦希加強改進。(三)北投環境衛生很差，本會議員曾到北投考察，發現有幾處髒亂不堪，垃圾無人清理，不知是清潔隊人手不足，或無視於垃圾存在？

陽明山管理局金局長仲原：

關於書面第一題問題，這是潘局長任內的事，詳細經過情形以及法令的依據，個人坦白承認對法令常識不甚了解，的辦法彌補其他方法之不足。

關於書面第二題問題，這是潘局長任內的事，詳細經過情形以及法令的依據，個人坦白承認對法令常識不甚了解，很抱歉。

第一題請你以書面答覆，現在請答覆第二題。

陽明山管理局金局長仲原：

二、爲配合內外雙溪風景區觀光事業開發，曾計劃於該區入口處沿馬路兩旁建設公園及人工湖，我可以肯定說：雙溪公園旁的人工湖已決定不做了。

荆議員鳳崗：

雙溪公園建得很美觀，尤其完成以後參觀人潮絡繹不絕，

現在進一步要研究如何訂個收費標準再開放，一方面維護建設的成果，另方面提供優美的環境讓市民調劑身心，原來計劃在對面低窪地做一個人工湖，以前陽明山管理局可能以貸款的方式籌出這筆經費，現在這邊公園做了那邊人工湖預定地擺着會影響美觀，究竟陽明山管理局有無能力來做，或有其他更好的計劃，是否可請金局長進一步說明？

陽明山管理局金局長仲原：

人工湖已決定不做了，因當初做雙溪公園後社會上，好像有許多批評，雙溪公園和人工湖都是要用貸款的方式，因社會上的反映不太好，加以人工湖若做了每年維護費相當龐大，恐收入不足以維護，這是很划不來的，所以決定了。

荆議員鳳崗：

人工湖決定不做了，陽明山管理局有無計劃如何開發這塊地，如果不好好開發，相形之下一面非常美觀一面則髒亂不堪，下雨會積水，而且影響觀瞻，假定不做的話，管理局有無其他更好的計劃利用這塊地加以建設？局長構想如何？

陳議員愷：

人工湖是配合公園的，而且故宮博物院在附近，貴局應該有計劃建設，如果財政有困難是否可由民間投資或華僑投資建設，局長以為如何？

陽明山管理局金局長仲原：

當初決定不做是因為有人反映不太好，認為做了划不來。至於是否找人投資，到現在為止我們沒有接到有投資的申請，這個問題留待觀光事業顧問團成立，我們再將整個陽明山區觀光事業的案子提到該顧問團討論。

荆議員鳳崗：

剛才你說雙溪公園建設以後社會上有點不太好的批評，我認為這話不一定實在，如果建設得不太好就不會有那麼多人去看，既然每天有成千成萬的人去看，就表示有建設的價值，如果外賓來到故宮博物院經過路上看到兩旁美觀的建設，對我們的市政建設一定會備加讚揚，我建議局長不要聽少數人的批評，這種批評不一定正確，我們應該顧到多數市民嚮往的地方就來建設，想引我用局長報告裏的一句話：就是多看，多聽，多問，多了解民情需要，這樣從事建設便不會落空，如果人工湖上有問題就不能勉強，如果不會有山洪衝洩之慮，建造人工湖也可以調節水位，我認爲有建設的價值，希望局長還是照原計劃進行，以改善這裏的環境。

陽明山管理局金局長仲原：

謝謝荆議員的意見，我會把這個問題列到觀光計劃時重新加以檢討。

三、國小危險教室須拆除改建者計有一百六十四間，三年來已有計劃建設，如果財政有困難是否可由民間投資或華僑投資建設，局長以為如何？

荆議員鳳崗：

關於這個問題我在審查預算時發現貴局對教育文化設施不足的問題，陽明山轄區不但危險教室多而且各種設備不够

，陽明管理局是臺北市的一環，教育文化設施方面我們希望市府和陽明山管理局取得一致，現在我們看到臺北市的

學校各種設備相當充實，經費很充裕，和陽明山比較起來

實在好得多了，因此我們希望這個距離不要愈拉愈遠，新建的國中都很漂亮，舊有的實在有趕快加以改建的必要，

你說七十八間已完成了還有八十六間計劃在二年內完成，

這是教室部份，其他設備部份差得太多用什麼辦法來補救

，根據陽明山管理局設置辦法第六條規定，管理局經費自籌支應，不敷時得請市府補助。我要請局長應用設置辦法

的規定，市政府有義務解決這些問題，因教育是國家百年大計，如果經費上確實有困難，請管理局專案要求市府補助，不然再由行政院來解決這個不公平的地方，請金局長

重視教育文化各項設施和各學校的設備等等問題。

陽明山管理局金局長仲原：

謝謝荊議員，關於陽明山教育文化設施和臺北市比較之下

，我也有同感，臺北市財源充裕，可以多加充實，陽明山

管理局財源不足，因此地方建設上趕不上臺北市。現在臺

北市和陽明山之間已非常融洽，我們一定遵照各位議員先

陳議員愷：

目前陽明山還有二部制的現象，請問還欠多少教室？

陽明山管理局金局長仲原：

每年在興建教室前都有加以調查。

陳議員愷：

希望局長把這個問題，就是危險教室，破舊教室或設備不足的問題通案處理，申請市政府補助。

陽明山管理局金局長仲原：

我們可以向市政府提出專案補助。

四、本局所屬國民中學本年度畢業生三千四百十四人，自願升學的有二千七百八十二人，佔百分之八十一點五，就業人數五百二十九人，佔百分之十五點五，尚未決定升學或就業人數一百零三人，佔百分之三。

五、由外雙溪進入內雙溪沿線道路的拓寬是刻不容緩的，工程單位是市府，現正由市府養工處規劃中，俟新市長到任即可呈請辦理，該地區風景優美，星期假日遊客很多，我們一定遵照議員先生的建議，請臺北市政府優先拓寬。

六、關於北投地區缺乏政策性的管理，以致具有天然風光地區變成風化地區，這個問題在第一組質詢時我已答覆過了，風化之事在世界各國都是難免的，要完全消滅是有困難的，祇是不能做得太擴大，我們現在計劃在公園裏開闢一個游泳池、一個運動場，這些都是提付觀光事業顧問團討論。

荊議員鳳崗：

聽到局長答覆第一組質詢時，你說全世界任何國家都有風化的問題存在，不過我們談回來，北投地區是風景優美的地區，尤其舊北投不但是風景區，也是文化區，像復興崙

、中國文化學院都在此，都是陽明山管轄之下的地區，我們更以陽明山揚名國際，因此陽明山的地位應是風景區，文化區的地位，但今天陽明山的地位，是以北投為代表，而北投是以風化代表，外國人到臺北市來是先打聽北投在那裏，我想請教金局長，你接任陽明山管理局後如何建設此一特別行政區？代表我們的國家當然文化很重要風景也很重要，如果風化也挿進去似乎有點美中不足，不知局長認為本席的意見如何？

陳議員愷：

北投過去是人家最討厭的地區，現在經過整頓變成太太們也會鼓勵先生一起去，這是整頓的問題，希望貴局再加強整頓。還有，女侍應生陪客價格表，我手上有一張表，公開訂定價格，這樣做法恐怕太太們又會怕先生到北投去，不知道貴局有沒有下決心管理，使得下流的風化區變成高尚的遊覽區。

陽明山管理局金局長仲原：

一個明暗的問題，如果取消風化區，暗的一面恐怕會存在，例如化暗為明，使得風化風氣降低一些。
七、廢河道積水成污，臭氣四溢，既不衛生且有碍觀瞻，臺北市政府有個下水道計劃，經費二十三億元，其中士林地區下水道部份佔二億餘元，整理基隆河廢河道必須配合臺北市下水道的計劃，現在臺北市下水道計劃尚未擬定完成。

陳議員愷：

基隆河廢河道的整理你說要配合臺北市下水道的計劃，我

看臺北市下水道計劃未擬定完成前先將廢河道改善，蚊蠅很多，過去每年都請環境清潔處噴射DDT，但做得並不理想，我希望早點填起來。

荆議員鳳崗：

基隆河廢河道如果要等市府的下水道計劃，同時又要很大的經費來整理，恐怕是三年五年以後的事了，擺在那裏實在不像樣，是否可以其他方法如填土，時間久了可以做建築用地或公共設施用地。否則現在維持環境衛生很不容易，如果填土目前雖需一大筆經費，但填好後投資下去馬上可以收回，請局長在最短時間內擬定一個整頓環境的計劃，並請會同市府工務局計劃，那段可先做就先做，下水道做好後就可填土。否則長久擺在那裏不是辦法。

陳議員愷：

那裏確實很髒，死貓死狗都丟在那裏，衛生情況很差，希望貴局有臨時措施來改善。

陽明山管理局金局長仲原：

臺北市的計劃裏，士林下水道的計劃優先辦理，這是首長會議市長決定的，七月份以後士林地區先實施。下年度會

有眉目的。

荆議員鳳崗：

謝謝你的答覆，我們的問題全部答覆完畢。

陳議員重光：

報告大會，工務、財政兩審查會於中午十二時假第七會議室召開聯席會議，請陽明山管理局建設處、財政科、地政

科主管列席。

主席（張副議長建邦）：

現在散會，謝謝各位。（十二時〇二分）

第五次大會第十九次會議

陽明山管理局部門第三組議員質詢 暨有關單位答覆速記錄

時間：中華民國六十一年六月七日下午

質詢對象：陽明山管理局

質詢議員：王友祿（代表宣讀）

李福長 陳振家 陳清軒 顏武勝 林義盛

質詢摘要：

1. 改制後陽明山局都市計劃作業程序有否改進請說明。
2. 沿用舊有法令規章平時檢討修正成果如何請說明。
3. 提高行政效率加強地方建設革新工作願聞其詳。
4. 公共場所與特定營業場所之環境衛生安全檢查情形如何
請答覆。
5. 加強救火與防火計劃具體辦法如何？請說明。
6. 風景名勝及古蹟地區積極開發促進地方建設以利經濟繁榮
貴局長看法如何請說明。
7. 陽明山北投區立農里最近發生盜掘墳墓案偵查情形請說明。
8. 改善民俗提倡節約如統一拜拜及婚喪喜慶，其成果如何
請說明。
9. 北投區侍應生之健康檢查並加強性病防治問題請說明。
10. 陽明山管理局應冠「臺北市」三字並應將歷年來決算審